Tiết 34 – ÔN TẬP
I. Yêu cầu cần đạt
1. Kiến thức
- Nhận biết được thư mục, tệp, thư mục con hoặc tệp chứa trong thư mục nào, cây thư mục và ổ đĩa.
- Thực hiện tạo được cây thư mục; thư mục, đổi tên, xóa được thư mục và tệp.
- Biết cách bảo vệ thông tin cá nhân cho bản thân, gia đình và xã hội.
- Biết cách khởi động, tạo trang chiếu mới, thêm hình ảnh vào trang chiếu và lưu bài trình chiếu. 
- Biết các thao tác với chuột qua phần mềm luyện tập chuột.
- Biết cách làm việc theo từng bước, thực hiện được một việc phụ thuộc vào câu điều kiện “Nếu… thì”.
- Phát biểu nhiệm vụ với sự trợ giúp của máy tính.
2. Năng lực
- Tự làm được những việc của mình ở nhà và ở trường theo sự phân công, hướng dẫn.
- Nhận ra được ý nghĩa của giao tiếp trong việc đáp ứng các nhu cầu của bản thân.
- Thực hiện tạo được cây thư mục; thư mục, đổi tên, xóa được thư mục và tệp.
- Thực hiện được khởi động, tạo trang chiếu mới, thêm hình ảnh vào trang chiếu và lưu bài trình chiếu trong máy tính.
- Sử dụng được cách nói  “Nếu....thì....” để diễn đạt một việc có được thực hiện hay không tuỳ thuộc vào điều kiện.
3. Phẩm chất
-  Học sinh tích cực trong việc hoàn thành các hoạt động học tập của cá nhân và của nhóm khi tham học.
- Tham gia tích cực vào hoạt động của nhóm, tự giác hoàn thành các nhiệm vụ mà nhóm đã phân công, thực hiện đánh giá đúng theo phiếu hướng dẫn tự đánh giá hoạt động nhóm. Đồng thời phải có trách nhiệm với sự an toàn, cẩn trọng khi làm việc với máy tính.
II. Đồ dùng dạy học
- Bài giảng điện tử
III. Các hoạt động dạy học chủ yếu
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	* Hoạt động khởi động
- GV y/c HS hoạt động nhóm thực hiện câu hỏi sau: Hãy tạo cây thư mục theo đường dẫn sau trong giấy A4: D:\Lớp 3A\Toán – Tiếng Việt – Tin học
- Giáo viên nhận xét đánh giá mức độ hoàn thành, thái độ học tập và kĩ năng hoạt động nhóm của HS. Từ đó hướng dẫn học sinh nghiên cứu, tìm hiểu nội dung cho hoạt động hình thành kiến thức mới.
	
- HS hát
- HS trả lời
- HS lắng nghe

	* Hoạt động 1: Khám phá
- Tổ chức trò chơi “AI NHANH HƠN”. 
* Luật chơi: Chia lớp thành 2 đội;mỗi đội chọn ra 4 bạn xếp thành 2 hàng chơi tiếp sức. Bạn thứ 1 đọc câu hỏi trên bảng phụ rồi ghi đáp án lên bảng, xong quay về chuyền phấn cho bạn thứ 2 rồi xuống đứng cuối hàng. Bạn thứ 2 đọc câu hỏi trên bảng phụ rồi ghi đáp án lên bảng, có thể sửa đáp án của đồng đội làm trước, xong quay về chuyền phấn cho bạn thứ 3…. Tiến hành đến khi hoàn thành các câu hỏi hoặc đến khi hết thời gian 2 phút:
Câu hỏi: 
Câu 1: Câu nào sau đây là sai?
A. Một ổ đĩa có thể chứa nhiều thư mục.
B. Một thư mục có thể chứa nhiều tệp và thư mục con.
C. Thư mục có thể chứa nhiều thư mục con cùng tên.
D. Có thể có hai tệp cùng tên nằm ở hai thư mục khác nhau.
Câu 2: Thư mục trong ổ đĩa dạng kẹp giấy màu gì? 
A. Vàng	B. Đỏ 	   C. Tím 	 D. Xanh
Câu 3: Để xóa tên thư mục, em nháy chuột vào thư mục và nhấn phím
1. Enter 		B. Shift 
1. Backspace	D. Delete
Câu 4: Khi có thông tin cá nhân của em hoặc gia đình em thì người xấu có thể:
A. Tìm đến em để thực hiện ý đồ xấu.
B. Đăng tin nói xấu em hay gia đình em trên Internet.
C. Mạo danh em hoặc các thành viên trong gia đình em để làm việc xấu.
D. Cả A, B, C đều đúng
Câu 5: Để khởi động phẩn mềm Powerpoint em thực hiện như thế nào? 
A. Nháy chuột vào biểu tượng [image: Description: tải xuống] trên màn hình nền
B. Nháy chuột phải vào biểu tượng [image: Description: tải xuống] trên màn hình nền
C. Nháy đúp chuột vào biểu tượng [image: Description: tải xuống] trên màn hình nền
D. Nháy vào biểu tượng [image: Description: tải xuống] trên màn hình nền
Câu 6: Sắp xếp lại các bước theo thứ tự đúng nhất. 
Để chèn hình ảnh vào trang chiếu, em thực hiện như thế nào? 
1. Nháy chuột vào Insert/ pictures để mở hộp thoại Insert picture
2. Chọn trang, vị trí trong trang cần chèn hình ảnh
3. Chọn tệp ảnh, nháy chuột chọn nút Insert 
A. 1 – 2 – 3 		B. 2 – 1 – 3		
C. 3 – 2 – 1 		D. 2 – 3 – 1 
Câu 7: Chuột máy tính gồm những nút nào?
A. Nút trái chuột, nút phải chuột và con lăn
B. Nút trái chuột, nháy phải chuột và con lăn
C. Nháy trái chuột, nút phải chuột và con lăn.
D. Nháy trái chuột, nháy phải chuột và con lăn
Câu 8: Sắp xếp theo thứ tự đúng nhất
Em thường làm vào mỗi buổi sáng trước khi đi học: 
1. Vệ sinh cá nhân
2. Thức dậy
3. Thay quần áo
4. Ăn sáng
5. Đi giày dép
6. Lấy cặp sách
A. 1 – 2 – 4 – 3 – 6 – 5 
B.  2 – 1 – 3 – 4 – 6 – 5
C. 2 – 1 – 4 – 3 – 6 – 5
D. 2 – 1 – 3 – 4 – 5 – 6 
Câu 9: 
Em hãy ghép mỗi mục ở cột A với một mục thích hợp ở cột B để được câu “Nếu…Thì…”
	A
	B

	1) Nếu đồng hồ báo thức vào buổi sáng thì
	a) em phải thông báo cho người lớn biết

	2) Nếu phát hiện phích cắm của máy tính bị lỏng hoặc tuột thì
	b) em phải dừng lại

	3) Nếu đèn giao thông màu đỏ thì
	c) em dùng khăn mềm hoặc chổi phủi bụi để vệ sinh máy tính.

	4) Nếu máy tính bị bụi bẩn thi
	d) em sẽ thức dậy.




	Đáp án:
1. C            2.A        3.D        4.D       5. C       6.B       7.A             8.C
9. 1 – d; 2 – a; 3 – b; 4 – c


	* Hoạt động 2: Luyện tập
- Gv y/c học sinh thực hiện nhóm đôi trên máy tính
Bài 1: Cho cây thư mục
[image: Description: Screenshot_1.png]
a. Tạo cây thư mục trên
b. Sửa tên các thư mục con trong thư mục Ảnh thành các tên sau: 
+ Ảnh Cát Bà   Ảnh Ông Bà
+ Ảnh Phú Quốc  Ảnh Ba mẹ
+ Ảnh Sapa  Ảnh Anh chị
+ Ảnh Sẩm Sơn  Ảnh của em
c. Xóa thư mục ảnh của em. 
Bài 2:
Em hãy tạo bài trình chiếu có 2 đến 3 trang để giới thiệu về trường em với các yêu cầu sau:
a) Trang chiếu có tên trường.
b) Trang chiếu có hình ảnh trường.
c) Trình chiếu toàn màn hình.
d) Lưu bài trình chiếu vào thư mục phù hợp trong máy tính.
- GV: Nếu đa số các em học sinh mắc cùng một lỗi thì nên cho các em dừng thực hành, hướng dẫn cho cả lớp để sửa lỗi
GV: Nhận xét, đánh giá chung cho kết quả hoạt động thực hành các bài tập của các nhóm.
	
- HS: Tiến hành thực hiện nhiệm vụ theo nhóm đã phân công (2hs/1 máy)
- HS: Khởi động thực hiện bài tập 1 và 2 
- HS: Các nhóm thảo luận, giúp đỡ nhau trong quá trình thực hiện nhiệm vụ.

















- HS: Chú ý lắng nghe, ghi chép các lỗi trong quá trình thực hành.

- HS: chú ý lắng nghe

	4. Vận dụng (6 phút)
GV y/c HS chia theo 4 tổ, thực hiện trên giấy A4: 
Bài 1: Hãy vẽ sơ đồ hình cây biểu diễn sở thích của các thành viên trong gia đình em.
[image: Description: Screenshot_1.png]
Bài 2: Em hãy tạo bài trình chiếu về sở thích của mình và chia sẻ với các bạn.
Bài 3: Trò chơi: “Nếu…Thì…”
Chuẩn bị: Mỗi học sinh có một mẫu giấy nhỏ.
Cách chơi: Mỗi tổ chia thành hai nhóm A, B.
Mỗi học sinh của nhóm A viết một nửa về câu “nếu…”
Mỗi học sinh của nhóm B viết một nửa về câu “thì…”
Với mỗi cặp được ghép, cả tổ xem xét để giữ lại câu diễn đạt một việc thực hiện phụ thuộc vào điều kiện. Tổ nào có số lượng câu đạt yêu cầu nhiều nhất tổ đó thắng cuộc.
- Gv y/c các nhóm nhận xét, bổ sung
- GV nhận xét
	
- HS thực hiện theo y/c của giáo viên

















- HS các nhóm nhận xét, bổ sung
- HS lắng nghe

- Lắng nghe


3. Củng cố, dặn dò (1 – 2’)
- Em học tập và đánh giá tiết học như thế nào?
- Nhận xét giờ học.
- Ôn tập kiến thức đã học để chuẩn bị thi HKII
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